
СТАНОВИЩЕ 

 

от 

проф. д-р Борис Сергинов 

(Национална художествена академия, катедра „Живопис“) 

относно дисертационния труд на 

Гергана Росенова Николова 

на тема: „Геометричната абстракция в творчеството на Георги Янакиев“ 

за присъждане на образователна и научна степен „доктор“ 

в област на висше образование: 8. Изкуства, 

професионално направление: 8.2. Изобразително изкуство 

 

 

 

 

I. Актуалност и значимост на изследването 

 

Дисертационният труд на Гергана Росенова Николова е посветен на 

задълбоченото изследване на творчеството на Георги Янакиев – една от 

ключовите фигури в развитието на геометричната абстракция в 

българското изобразително изкуство през втората половина на ХХ век. 

Темата е изключително актуална, тъй като систематичните научни 

разработки върху абстрактното изкуство в България все още са малко на 

брой, а ролята на Георги Янакиев досега не е била обект на монографично 

изследване. 

 



Разработката има съществен принос към проучването на процесите в 

българската живопис в контекста на световните модернистични течения, 

като дава ясна представа за трудностите и особеностите при навлизането и 

утвърждаването на геометричната абстракция у нас. 

 

II. Структура и съдържание 

 

Дисертационният труд е обемист и детайлен – съдържа 284 стандартни 

страници, като включва увод, две основни глави, заключение, приносите 

на автора и библиография. Допълнителните приложения – биографична 

справка, визуален материал, документи и кореспонденция – допълват 

съдържателно изследването и свидетелстват за задълбочеността на 

работата. 

 

Първата глава разглежда генезиса и развитието на геометричната 

абстракция в европейски и световен мащаб, докато втората глава се 

фокусира върху мястото на Георги Янакиев в българската художествена 

сцена, поставяйки го в контекста на социокултурната ситуация у нас. 

 

Авторката е приложила методология на сравнителен анализ, чрез който 

проследява връзките между творчеството на Янакиев и големите имена от 

световната художествена сцена – Пикасо, Мондриан, Вазарели, Ван 

Дуйсбург и др. 

 

III. Приноси на дисертационния труд 

 

В дисертацията са формулирани следните основни научни приноси: 

 



1. Първо цялостно и систематизирано изследване на живота и 

творчеството на Георги Янакиев, представено в контекста на развитието на 

геометричната абстракция в България. 

 

 

2. Сравнителен анализ между творчеството на Георги Янакиев и ключови 

представители на световната геометрична абстракция, чрез който се 

изясняват характерни черти, влияния и новаторски подходи в неговото 

творчество. 

 

 

3. Класификация на произведенията на Георги Янакиев по технически, 

композиционни и колористични принципи, извършена за първи път в 

научен труд. 

 

 

4. Систематизиране и публикуване на богат визуален материал – над 100 

произведения на художника (рисунки, проекти и платна), които се 

представят и анализират подробно. 

 

 

5. За първи път се представят публично лични документи и 

кореспонденция на Георги Янакиев, систематизирани в приложение 5 на 

дисертационния труд. 

 

 

6. Представени са оригинални интервюта с ученици на Георги Янакиев, 

които допринасят за изграждането на цялостен образ на художника като 

творец и педагог. 



 

IV. Оценка и заключение 

 

Дисертационният труд на Гергана Росенова Николова отговаря напълно на 

изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република 

България и на Наредбата за развитието на академичния състав в 

Националната художествена академия. 

 

Изследването е задълбочено, аргументирано, с ясно изведени научни 

приноси и принос към културно-историческото знание за българското 

изобразително изкуство. 

Авторката демонстрира отлична подготовка и професионализъм, 

проследявайки генезиса на геометричната абстракция от началото на ХХ 

век, като умело свързва международния контекст с локалното развитие на 

художествените процеси в България. Впечатлява обемът и качеството на 

използваните източници – както български, така и чуждоезични – което 

подсилва научната стойност на изследването. 

 

Особено значим е приносът на дисертационния труд в систематизацията 

на творчеството на Георги Янакиев. За първи път е извършена подробна 

класификация на неговите произведения по технически, композиционни и 

колористични характеристики. Впечатляващ е и богатият илюстративен 

материал, който включва над 100 произведения на художника, част от 

които се представят публично за първи път. Това допринася не само за 

научния обхват на труда, но и за популяризирането на Янакиев сред по-

широка аудитория. 

 

Дисертацията се отличава с ясен и логичен научен апарат, добре 

структурирани глави и последователност в изложението. Методологията на 

сравнителния анализ е приложена уместно и дава възможност за 



задълбочени изводи относно мястото на Георги Янакиев в българското и 

световно изкуство. 

 

Авторефератът е добре обобщен, съдържа ясни цели и задачи, обосновани 

приноси и представя резултатите от изследването по начин, който 

подчертава значимостта и оригиналността на труда. 

 

Заключение: 

Дисертационният труд на Гергана Росенова Николова е сериозно научно 

изследване с приносен характер, което допълва и обогатява познанията за 

българската геометрична абстракция и творчеството на Георги Янакиев. 

Представените резултати отговарят на всички изисквания за присъждане 

на образователна и научна степен „доктор“ в професионално направление 

8.2. Изобразително изкуство. 

 

 

Въз основа на гореизложеното давам положително становище за 

дисертационния труд и препоръчвам допускането на Гергана Росенова 

Николова до защита за присъждане на образователна и научна степен 

„доктор“ в професионално направление 8.2. Изобразително изкуство. 

 

 

 

 

1 май 2025 г. 

София 

С уважение: 

проф. д-р Борис Сергинов 



 


